日本战后思想史语境中的鲁迅论

赵京华

内容提要 战后日本 30 年间思想论坛上的鲁迅论,主要通过逢十纪念活动展开。本文结合思想史语境考察以下问题:第一,日本人如何在浴火重生的战后国家与社会重建过程中持续关注到鲁迅文学的精神特质,并将其作为本民族的思想资源;第二,日本人面临的思想课题与 20 世纪世界史息息相关又具有东亚独特性,在此之下,鲁迅是怎样得到创造性的阐发的;第三,日本知识者以怎样的方式将鲁迅推到本国思想论坛的中心,使其成为价值判断的重要标尺。重点讨论了竹内好、中野重治、竹内芳郎、花田清辉等的鲁迅论,进而尝试提出"鲁迅的世界意义首先体现在东亚"这一命题。

关键词 日本鲁迅论;思想论坛;价值标尺;亚洲视角

一 如何认识战后日本的鲁迅论

鲁迅与日本渊源深厚,这不仅是指他有七年之 久的留日经历且深刻影响到其思想定型和文学理念 的生成,还意味着日本人对这位特异的中国文人有 长期持续的关注,并在特定的时期里使其成为本国 思想论坛的一个焦点,从而激发了几代知识者的想 象力。就是说,"鲁迅与日本"这一议题是个双向 流动的关系结构,包含着鲁迅生前与日本的种种关 联和死后日本人对他的诚挚接受。这本身构成了一 个不同民族间跨文化交流与互鉴的典型案例。而在 我看来,这同时也映现出一段中日思想文化间特殊 的东亚同时代史,对于我们重新认识鲁迅及中国的 20世纪史,以及战后日本的思想历程,同样重要。

这里,所谓"特定的时期"是指1946年至1976年的30年间,即日本社会激烈动荡的"战后民主主义"时期。1945年的战败造成了深刻的历史断裂,日本人从帝国土崩瓦解的一片废墟上猛醒过来,在反思自身走向殖民侵略战争的现代史同时,开始谋求民族、国家的复兴和社会的重建。这是一个凤凰涅槃式的"第三次开国"时刻,几代日本知识者带着自身的切肤之痛重新思考明治维新以来的现代化进程。在此,他们注意到长期被忽视的一个思想资源,即经过反抗殖民压迫而实现了民族解放

和另类现代化的中国及其精神代表鲁迅。

鲁迅在战前就曾受到一部分日本文人学者的 关注,不仅在其死后出版了《大鲁迅全集》(1937 年),而且还有相关的生平传记(小田岳夫)、思 想传记(竹内好)乃至小说创作(太宰治)等问 世。1980年以后,鲁迅作为外国文学家在学院中 也得到相当出色的研究且形成了独自的学术传统。 但是,与这前后两个时期不同,在上述"特定"的 30年时间里,日本知识界将鲁迅推到由思想、文 学、历史等问题构成的思考场域中心。思想观念上 的个人与国家、主体与他者; 文学上的政治与文学 关系、写实主义与现代主义; 近代史上的传统与 现代、殖民主义与民族主义、战争与革命……就是 说,近代以来知识者所遇到的种种思想课题,透过 对鲁迅的阅读和阐发都得到了深度的思考,鲁迅及 其革命中国成为战后日本思想界价值判断的一个重 要标尺,有力地改变了明治维新以来一切"以西洋 文明为标准"的思考惯性。鲁迅被深深嵌入到日本 的内部,成为内在化于战后思想史的"他者"。

日本殖民扩张的失败与中国革命的成功并建 国,这一发生在20世纪中叶的结构性历史逆转, 无疑是战后日本知识者密切关注鲁迅的重要社会语 境;同为东亚地区的成员,在文化传统上相通而于 各自社会条件下谋求现代化发展,日本形成的是人 道主义文学或"优等生"文化而中国却能够孕育出 在抵抗中获得主体的民族文学,这无疑也是日本知识者敬重鲁迅的文化要素。而我要进一步追问:第一,日本人在怎样前后关联的思想讨论中持续关注到鲁迅文学的特质,这些思想课题如何激活了在中国被忽视的鲁迅精神某些内核;第二,这些思想课题构成一个与20世纪世界史息息相关又具有亚洲独特性的问题系列,在此之中鲁迅的思想文学是怎样得到创造性阐发的;第三,日本知识者以怎样的方式将鲁迅推到战后思想论坛的中心。

二战后日本知识界形成了一个鲁迅逝世逢十纪 念的传统。1946年,思想家竹内好发出第一声纪念 《关于鲁迅的死》,又通过后续的文章将民族独立和 主体建构的问题推向思想界。1956年, 文学家中 野重治以《某一侧面》及其前后的纪念文章,对如 何在"政治与文学"关系论争的语境中讨论鲁迅文 学的人性基调和政治性特征,提出自己的看法;文 化评论家竹内芳郎又将"政治与文学"关系转换成 "革命与文学"问题而使讨论得以深化。1966年, 全球反战运动达到高潮而"68年革命"即学生造反 运动山雨欲来之际,由新日本文学会所办"鲁迅与 当代"系列讲演,将思考带入个人与社会、传统与 现代等重大问题中来;戏剧家花田清辉则围绕现代 与"超现代"问题展开思考、用荒诞派手法成功改 编《故事新编》而对鲁迅文学提出独特阐释。1976 年,随着"政治的季节"结束,思想论坛上内涵 丰富的鲁迅论也迎来落幕时刻,《Eureka 诗与批评》 杂志推出"鲁迅:东洋思维的复权"大型特辑,在 "革命与文学"和中日文学同时代的总题下展开讨 论,成为"落幕"前一个意味深长的纪念。

对于一位同时代的外国作家逢十纪念,的确是一个罕见的事态。这或许就是日本知识者在战后将鲁迅推向思想论坛中心的方式之一。在此,我将通过整理纪念活动中各领域作者的相关论述,尽力挖掘其问题意识背后的思想史脉络,以复原活跃于论坛中的那个鲁迅。这些纪念活动,大致呈现了社会变迁导致的思想主题的演进路线。例如,20世纪50年代的思想议题主要集中在民族独立和国家再造方面;而反对日美安保条约的斗争和大规模社会抗议运动的兴起,则导致国家民族问题开始转向社会建构上来,与市民社会紧密关联的个人与集团、

知识者与大众等问题成为 60 年代的思考焦点;到了社会跨入大众消费时代的 70 年代,传统与现代、中日文学同时代性开始受到关注。至于那个挥之不去的"政治与文学"关系的论争,则是贯穿战后日本文艺界的基本母题,从思想的深层连接起上述彼此交错的种种思考链条。而在这个日本战后思想主题的演进中,有中国作家鲁迅的深深介入。

二 绝望反抗的民族文学

1946年,鲁迅逝世十周年。对日本而言,这是一个怎样的时刻呢? 1945年日本的惨败导致其有史以来不曾有过的国土被占领和主权的丧失,而占领者美国则将日本视为新殖民主义的"试验场"。所谓"新殖民主义",即面对二战后"反帝""解殖"的世界大潮,美国开始采取以"结盟"形式在对方国家建立军事基地,以"平等伙伴"的名义与其缔结外交关系并通过经济援助实现干预和控制的世界战略———种"不拥有殖民地的帝国"主义。从联合国盟军占领到1952年旧金山和约签署生效,中间经过了东京审判和"冷战"骤起导致美国对日政策的转变,日本人经历了天翻地覆的精神历练,强烈意识到民族独立的危机和新殖民主义的压迫。

而在亚洲地区,则出现了反帝反殖运动的高 涨。随着 1945 年日军从亚洲各国退出,暂时填补 这个制度空白的是旧殖民地宗主国重返该地区,这 激起了各国人民的激烈反抗。1947年印度宣布独 立及 1954 年签署印度支那休战协定,东南亚的民 族解放初战告捷。包括东亚的朝鲜半岛解放及中国 革命的成功并建立新中国,到了1955年"万隆会 议"的召开,亚洲民族主义已然成为新典范。上述 世界大势, 受到日本知识界的瞩目。近代主义与民 族问题、亚洲民族主义等成为50年代的思想焦点。 例如,1950年太平洋国际学会在印度举行第11次 年会,亚洲民族主义问题成为主题。这也在日本国 内引起很大反响, 岩波书店出版了《亚洲的民族主 义——勒克瑙会议的成果与课题》(1951),《中央 公论》两次刊发"亚洲的民族主义"特辑,集中反 映了当时日本知识界的两种倾向:一个是从处于 "冷战"一极的美国战略角度观察日本,另一个是 从中立的亚洲立场来看日本的民族主义。其中,丸山真男和远山茂树对中国民族主义的肯定,成为竹内好讨论日本"民族问题"的参照^[1]。

竹内好是将鲁迅和中国"作为方法"引入战后日本思想论坛的重要人物。有关他的鲁迅研究需要另做系统化分析,这里仅就战后30年间他是如何把鲁迅主题化并推向思想论坛中心的,略作阐述。我们已知,早在战火纷飞的1944年他就出版了《鲁迅》一书,1948年再版后始成为日本鲁迅研究的第一块基石。而竹内好在鲁迅逝世十周年祭日当月发表《关于鲁迅的死》^[2],可谓战后鲁迅纪念的第一声。1956年又作《鲁迅的问题性》^[3]等,持续积极地推动纪念活动的展开。如果把这十年间的其他重要文章作为一个系列,可以清晰地看到竹内好从文学家的"诚实性"问题逐渐向中日文学乃至两国现代化比较方向推进的思考路径。

《关于鲁迅的死》在分析鲁迅逝世前对中日关系抱有绝望与希望两种态度后,竹内好强调: "不幸的黑暗日子结束了",今天我们要排除干扰去实现鲁迅对中日两国"相互理解"的期待,"才是最正确的纪念方法"。这是他为战后鲁迅纪念确立的一个高远目标。文中还阐发了鲁迅政治立场的明快、坚持从实践出发的行动力以及其思想文学上的"诚实性"特征。参照《鲁迅》一书,不难发现这里所强调的文学家之"诚实性",乃是对"启蒙者鲁迅"之"纯真"性观点的深化^[4],至于对战斗精神的阐扬和中日两国"相互理解"的期待,则是跨越历史巨变后竹内好的新思考。

而从理论思辨层面将鲁迅推向思想论坛的,是稍后所作《何谓近代》^[5]。该文基于西洋的扩张导致东洋"近代"的出现这一基本命题,从中日两国现代化的差异人手进行类型比较,目的在于反观日本的失败教训,而思考的参照就是鲁迅。在此,竹内好通过对《聪明人和傻子和奴才》的独特解读,构建起一个对比的二元关系。一方是以觉醒的奴隶为历史主体的从被压迫走向抵抗、在抵抗中构筑自我主体性、最终实现了自身之现代变革的中国;另一方是以虚幻的主人为主体的从被压迫走向顺从、在顺从中丧失自我主体性、最终成为"什么也不是"的西方附庸之日本。竹内好认为,那个觉醒的

奴隶(傻子)与作者鲁迅有重叠。这"奴隶拒绝自己为奴隶,同时拒绝解放的幻想……。他拒绝自己成为自己,同时也拒绝成为自己以外的任何东西。这就是鲁迅所具有的、而且使鲁迅得以成立的'绝望'的意味。绝望,在行进于无路之路的抵抗中产生,抵抗,作为绝望的行动化而显现"^[6]。至此,一个绝望而抵抗的鲁迅,进而在抵抗中实现了民族现代性变革的"中国"得以建立起来。在此,竹内好开拓出借鲁迅"落后的中国"其现代化经验来质疑日本现代性的批判方式。如果考虑到二战后美国亚洲研究中的"冲击—回应"论还未出现,更不要说后殖民理论了,则竹内好的观点可谓相当独创且具有批判的深度。该文在产生广泛思想影响的同时,也将鲁迅成功带入了日本现代性的讨论。

竹内好于中日现代化比较框架下提出"民族" 问题, 是在1951年所作《民族主义与社会革命》 和《近代主义与民族问题》两文中。面对亚洲民族 主义的兴起和如何对待日本"国民文学"中的民族 主义问题, 竹内好表达了与"近代文学派"和左翼 论坛主流不同的观点。《民族主义与社会革命》在 肯定丸山真男中日现代化模式的比较和日本民族主 义已失去"处女性"观点的同时,依据历史学家远 山茂树有"进步与反动"两种民族主义[7]的观点 而展开思考,认为与中国现代文学传统中始终贯穿 着"良性的民族主义心情"相比,日本近代文学虽 然总体上表现出一种恶性的民族主义, 但明治维新 初期也曾存在同样的作为"心情"的朴素民族主义 传统,这可以作为重建当下日本与亚洲相连的民族 独立意识的资源。文章最后提到:"中国的人民文 学表现出来的革命能量之丰富性确实为人震惊,它 并非一朝一夕所形成, 而是在反革命中把握到革命 的契机,即在清末以来改革者们努力之上完成的, 其中的典型就是鲁迅。"[8]

从绝望反抗的鲁迅看到中国被压迫民族文学中的良性民族主义,竹内好的思考从中日现代化比较的原点上向前推进了一大步。《近代主义与民族问题》一文则主要针对"近代文学派"回避"民族"问题的倾向。竹内好的基本观点是,自白桦派以来日本现代文学基本上是在抛弃了"民族意识"的情况下发展而来的,结果"民族意识"必

然伺机反抗而为法西斯主义所"唤醒"。中国的民族主义与社会革命紧密相连,"但在日本,由于社会革命疏离了民族主义,受到摈弃的民族主义者只好选择与帝国主义相勾结的道路而走向极端化"。中国现代文学的发展证明:革命与文学必须植根于民族传统^[9]。在此,竹内好坚持要"从反革命中提取出革命"的良性民族主义,至少要在走上帝国主义道路之前的明治初期挖掘为今日所用的思想资源。我认为,现代民族国家的形成必须依赖于国民意识的发生,国民意识的培养离不开民族主义推动。战后日本的国家重建同样需要新的民族主义,竹内好借中国革命的经验而提出日本的"民族问题",其思考可谓深刻独到。

竹内好是活跃于 20 世纪 50 年代日本思想论坛的重要人物,善于在流动的状态中发现议题并通过论争将其主题化。他一方面对日共即新日本文学派多有批评,另一方面对"战后派文学"的"近代主义"立场进行批判,这常常使他成为论坛的焦点^[10]。总之在战后初期,由于竹内好等的努力,鲁迅与中国革命在思想论坛上获得了广泛认知,讨论远远超出了中国研究领域。例如,战后新史学的开拓者石母田正运用唯物史观重建历史学,其特色就在于通过朝鲜抵抗的近代史发现了"民族意识"的重要性。石母田正最早将"亚洲视角"引入日本史研究,而其灵感即来自中国作家鲁迅和朝鲜诗人徐南麟^[11]。

三 战斗的人道主义者

1956年,鲁迅逝世二十周年纪念。比起战后一 片废墟而百业待兴的 1946年,此次纪念活动可谓丰 富多彩,讨论的议题也随形势的变化而流动着。在 进步势力重镇的岩波书店和日共指导的战后最大文 学团体"新日本文学会"策划下,活动俨然形成了 规模。岩波《文学》杂志的鲁迅特辑,刊发了包括 竹内好、荒正人、杉浦平明、中野重治等名家在内 的系列文章,同时有《鲁迅选集》(10卷本)及其导 读性质的别卷《鲁迅案内》出版。杂志《新日本文 学》10月号则刊发"特辑:鲁迅死后二十年"。也 是在这一年,《故乡》第一次被选入教育出版社的中 学国语教科书,其后数十年间又有光村图书、三省堂、筑摩书房、学校图书和东京图书陆续跟进。考虑到日本中学国语课本一直由这六大出版机构垄断,那么"可以说30年来几乎所有日本人在中学都读到了《故乡》。这样的作家不论国内国外都在少数,鲁迅虽为外国人却成了近乎国民作家的存在"^[12]。

这里要关注的是另一位在战后倾注全身心宣传鲁迅,逢十纪念必有文章或讲演的中野重治。如果说竹内好是以思想评论家和中国文学研究者的身份致力于鲁迅的阐发,那么中野重治则是以无产阶级文学代表性作家的立场展开纪念的。由于他和鲁迅的特殊因缘,也因为其在日本文学史上"政治与文学"关系论争中的特殊位置,其鲁迅论更具有文学方面的洞穿力和对政治性的深湛理解。同时,作为积极参与国际共产主义运动的日共党员,他也能够在世界社会主义革命与帝国主义战争之矛盾抗争的关系结构中阐发鲁迅文学的价值。比起竹内好对民族主义和中日现代化类型比较的思考,中野重治更注重在"政治与文学"关系结构中深化对鲁迅的认识。而战后世界政治的风云变换和日共内部的思想斗争,则成为他思考的现实背景。

50 年代的国际政治环境,可谓波诡云谲。特别是苏共二十大上赫鲁晓夫的"斯大林批判"在震惊世界的同时,也引起了社会主义各国的波动。在此形势下,日共指导思想也发生了前后变化,民主主义文学界有关"政治与文学"关系的论争亦不断发酵。我们已知,始于20年代无产阶级文学运动高潮之际的"政治与文学"论争,到了二战后则在新形势下持续燃烧,直至80年代才偃旗息鼓。我认为,政治与文学在"极端的20世纪"成为一个彼此无法分离的对立统一结构,战争与革命作为政治的最激进形态对包括文学在内的整个文化构成全景式渗透,这已非一国一地域,而是具有世界普遍性的文化政治问题。而作为新日本文学会领导者的中野重治始终处于"论争"的漩涡中,他那带有特殊经验的解读有力地激活了存在于鲁迅思想深层的"政治与文学"要素。

中野重治的一生可谓波澜壮阔^[13],作品也卷帙浩繁。谈鲁迅只是他文学写作的一小部分^[14],但却具有典型性。例如 1937 年发表的《两个中国及其他》,他注意到当时的中国存在两个政权——

国民党政府和共产党苏维埃政权,而以鲁迅为核心的上海左翼文化阵营代表共产主义进步势力,且与日本无产阶级文学运动息息相关。中日普罗文学联手实现飞跃性发展正是在这个时期,鲁迅作品被翻译到日本也在此时。他对夏目漱石、佐藤春夫以来轻视中国的叙述表示不满,提出要从中国近代史本身特别是中日普罗文学共同发展的视角认识鲁迅的价值。1939年所作《鲁迅传》则强调鲁迅是文学家也是政论家,其政论方面更为深刻阔大^[15]。

战后,中野重治成为左翼文学阵营的一面旗 帜。其鲁迅纪念的第一声是 1949 年 10 月 19 日在 中国留日学生同学总会等联合举办的纪念活动上所 作的《鲁迅先生祭日》[16]。讲演表示:鲁迅是伟 大的中国革命所孕育的作家, 逼使青年鲁迅走向革 命和文学的直接推手却是对中国实行帝国主义侵略 的日本。因此, 日本人只要是从事文学工作的, 都 有对鲁迅先生做出自己的价值判断的义务。而在中 日同样处于时代"大转折"并试图建立两国人民之 全新友好关系的今天, 日本必须集合以往分散的鲁 迅研究学术力量,并将研究成果惠及广大民众。鲁 迅的所有作品均有一种将读者引向故乡和祖国的力 量,从悲愤于故乡和祖国的惨淡暗黑中生出改革的 心愿, 这是其文学的一大特征。1956年10月所作 《某一侧面》, 更代表了中野重治战后鲁迅论的基本 立场——对其文学的高度政治性的认同。文章谈到 自己阅读鲁迅的感受: "无论遇到什么也要做正直 的人。进而自己要为日本民众尽力……。就是说, 让人产生政治战斗的感奋。""这种透过人性将读者 引向政治上的感动,乃是鲁迅的基本性格。"[17]鲁 迅"人性化、文学性的语言多数场合并不伴随着政 治性的言辞,但却能成为痛烈的政治批判。……这 是鲁迅文学特别给人以铭感的地方"[18]。

竹内好曾将中野重治视为自战前以来日本文学家论述鲁迅的两种代表之一:"一种是东洋式的虚无主义者,另一种是战斗的人道主义者。"太宰治的《惜别》代表前者,中野重治的杂感文章则属于后者^[19]。的确,"战斗的人道主义"是中野重治一以贯之的立场。而在我看来,他始终从"人道"出发观察鲁迅的文学性与政治性,其文学视角是基于深厚的人性和社会历史而非单纯的阶级文学,其政

治视角是高度综合的唯物史观而非简单的党派性。 就是说,在中野重治那里,"政治与文学"不是从 观念和教条演绎出来的二元对立, 而是基于艺术经 验和政治感知高度统一的辩证法。也因此,他能够 从鲁迅那不免暗淡悲哀的文学世界感受到催人改革 奋进的力量。从战前开始,中野重治就确立起了从 中日无产阶级文学连带的视角认识"战斗的人道主 义者"鲁迅的立场。战后则进而意识到, 日本人需 要从帝国主义侵略战争导致中国民族解放与社会革 命的历史逻辑关系出发深入理解和研究鲁迅[20]。 中野重治始终在两条战线上作战:一方面抨击只有 信奉而不加怀疑的近代主义文学话语,另一方面对 源自日共党组织和纲领的非人性化言辞的批评。他 对鲁迅的文学性、人性与政治性高度统一的把握, 无疑源自个人的斗争经验。他期待向鲁迅学习,以 改变理论信仰和教条主义导致文学与政治割裂的目 本现状。1964年被日共开除后,他对党派政治的 批判更加激烈,这在1967年纪念讲演《鲁迅研究 杂感》中有突出表现,我们将在后面介绍。

另一位值得注意的非中国文学专业的鲁迅论 者,是马克思主义理论家竹内芳郎[21]。我们已知, 竹内好曾在"政治与文学"关系结构中强调鲁迅首 先是文学家, 这种观点给后世以深远影响, 但也受 到研究界内部的不断挑战。1965年丸山昇出版《鲁 迅——其文学与革命》、针对竹内好的"文学主义" 倾向而提出鲁迅首先是革命人的主张。竹内芳郎则 从"政治与文学"关系阐释架构是否有效方面,同 时对上述两位提出批评而引起论争[22]。他在《鲁 迅的文学与革命》(1967年)一文中主要阐发了自 己的思考理路和基本观点,强调从理论上理解"革 命与文学"之内在结构关系比使用一般的"政治与 文学"概念更为重要,因为文学史上长期的论争使 讨论变得异常缠绕且思维固化,掩盖了更为原本的 "革命"问题。鲁迅的独特之处就在于他一生不断 地回溯到"原点"——屈辱的体验,由此反思"革 命的原本性和文学的原本性"。鲁迅对"革命与文 学"关系的认识有一个发展变化过程,并非竹内好 所说有什么"不变的核心"或丸山昇所谓是"永远 的革命人",需要阐明这种变化的结构性规律。他 认为,鲁迅 1928 年前后的转变非常重要。

这里提到的"原点"——屈辱的体验,当然是 指"幻灯事件"。在竹内芳郎看来,此乃鲁迅文学 成立的基点,它有两重的作用。一个是屈辱感的普 遍化,即将文学引向"民族的普遍性"。个人的屈 辱感扩大到民族全体,个性化的文学表达转变成普 遍性的语言表现, 这决定了鲁迅文学作为"民族文 学"的性质。另一个是内在化、即在"事件"中 自己"被看见",由此那种不甚分明的感受内在化 为"屈辱感"。在此,与"革命者"鲁迅达成一体 化的"文学者"鲁迅得以形成。其文学的本质性 格呈现为:一方面是革命的不可能而产生唯有文学 是可能的,另一方面甚至文学亦无力,两者构成辩 证统一关系,成为鲁迅前期文学观的基本结构。然 而,由于中国革命的不断发展,鲁迅文学的"原本 性"结构也发生了变化,即由革命的不可能性向 "并非不可能"的认识转化。在此, 竹内芳郎不同 意冯雪峰的后期马克思主义者鲁迅对前期文学观做 出了"清算"的观点,认为其思想文学"原点"上 的认识被带到后期, 使鲁迅的文艺观与一般来自观 念理论的马克思主义者不同, 他那自我否定式的对 于"原点"的忠诚,既是鲁迅的特点同时也反映了 中国革命不断前进的内在逻辑。30年代以后,鲁 迅强调的并非文学要服务于政治, 而是文学本身的 革命化,这是他最宝贵的理论贡献。

竹内芳郎的鲁迅论追求从理论上理解革命与 文学的关系,其目的在于反思日本"政治与文学" 论争的逻辑偏颇。而现实政治的大背景是 1956 年 "斯大林批判"以来日本马克思主义者内部发生的 种种分歧,特别是一贯听从共产国际旨意而走向僵 化保守的日共受到"新左翼"的冲击,包括"政 治与文学"在内的各种理论问题需要从原理上重新 思考。中国革命及鲁迅文学有哪些历史经验可以参 照,也就成为思想论坛上的话题。从专业角度讲, 竹内芳郎的论述可能有史料和技术上的一些问题, 但其努力不仅引起专业领域内的论争,而且起到了 在思想论坛上将鲁迅主题化的作用。

四 创造东洋的"故事新编"

讲到上世纪60年代的日本,我们首先会在脑

海里浮现 1960 年初夏上百万市民集结于国会前抗 议政府强行通过日美安保条约的震撼画面,或者 1968 年学生造反运动中东京大学安田讲堂的攻防 战。这是一个社会运动高涨的"政治的季节",战 后民主主义时代走过要求民族独立和市民社会重建 的前期阶段,社会结构及思想文化观念迎来重大转 型。经济上,通过"朝鲜战争特需"的启动,开始 走上再工业化和高速发展的轨道。政治上,在日美 同盟的制约下,保守与革新的自民党与社会党斗而 不破的"五五年体制"稳步运行。这给战后日本社 会秩序的建构提供了保障,同时经济发展和政治固 化导致文化教育和道德秩序建设滞后也引起社会反 弹。由新左翼主导的政治运动在 1968 年达到高潮 后迅速衰退,而大众消费社会不期而至。

仅就思想、文学领域的变化而言,以下"事 件"具有特别的象征意义: 1960 年安保斗争漩涡 中战后民主主义重要旗手丸山真男遭到新左翼理论 家吉本隆明的批判[23], 1964年中野重治被开除出 党而日共在文化界威信遭到重创,"讲座派"马克 思主义者花田清辉在与吉本隆明的论争败北后退出 文学批评界……这一切意味着战后思想界争取民族 独立和民主斗争的第一阶段落幕, 新左翼成为论 坛的领跑者。民族与国家、政治与文学等基本议题 逐渐让位于知识分子与大众、个人与社会、传统与 现代等新问题。此外,新左翼在建构激进革命的理 论基础之际将目光投向毛泽东思想,中国60年代 的革命运动更吸引了"全共斗"时代的各种激进派 别。另一方面,学术文化领域受到西方解构主义新 潮刺激,对阶级解放、革命主体、客观理性的关注 渐次让位于对共同体、文化边缘、主观感觉等,所 谓从"存在到结构"的焦点转移悄然出现。

这些变化直接影响到 70 年代前后的日本鲁迅论,特别是中国 60 年代的革命运动不仅冲击到战后已然形成的论述传统,纪念活动也在 1966 年几乎陷于停顿。唯有每到逢十都要举行纪念的新日本文学会所办"鲁迅逝世三十周年特别系列讲座"略成规模,但也是延迟到 1967 年才举行。从讲演集《鲁迅与当代》^[24]可以了解到,系列讲座一定程度上反映了那个时代鲁迅论的焦点及其前后变化,足以作为我们考察的依据。其中包括尾崎秀树、尾上

兼英、竹内芳郎、桧山久雄、竹内实、中野重治、 佐佐木基一、花田清辉八人的讲演,他们大都为新 日本文学会成员。从内容上归纳,大致有鲁迅与日 本、革命与文学、传统与现代三类议题。

第一类议题中,中野重治的《鲁迅研究杂感》值得关注。他对眼下中日两国鲁迅研究停滞不前的现状、对日共当初追随周扬而今却跟风 60 年代的革命运动多有不满。明显地,国际国内现实政治的风云变幻促成了他对鲁迅的重新思考。他强调:比起苏联等,日本有更适合研究鲁迅的优势,也有义务拿出更好的成果。九一八事变以来日本的侵略过程深刻左右了中国现代史,也促成了鲁迅后期大量杂文的创作。殖民侵略与反殖民反侵略的历史,从反面证明了中日两国及鲁迅与日本关系的密不可分。他认为,自己对俄国革命的认识在总体上与鲁迅接近,但在认识路径上不尽相同。鲁迅根据自身追求革命的经验而承认俄国社会主义和中国革命的意义,因此其文字有千钧之重,对于今天高度资本主义化的日本人来说依然有被刺痛之感。

这篇讲演曲折反映了中野重治对日共教条主义 的批判及拥护苏联和国际共产主义运动的心情[25], 其世界无产阶级革命——战斗的人道主义和在民族 压迫与阶级解放的关系结构中观察鲁迅的视角,以 "人性"为媒介构筑文学与政治的辩证关系等,都极 具启发意义。他一贯以文学家的直观感受言说鲁迅, 通过与对象的深层对话来叩问自己的灵魂, 因而形 成了独特的风格和强烈的感染力。他对鲁迅这份深 情, 当然源自两人的特殊关系。正如他逝世前所回 顾的: "我知道,鲁迅谈到了我的'转向'、珂勒惠 支版画选集中文版出版后也曾惠赠我一册……鲁迅 下葬时鹿地亘是抬棺人之一, 那张小小的照片大概 还在我手上希望能够找到。我应该是第一个在北京 鲁迅博物馆发现《为横死之小林遗族募捐启》的日 本人……在与鲁迅有关系的青木正儿教授、佐藤春 夫、竹内好、增田涉等人都已离开人世的现在,我 对鲁迅的追思越发复杂而深沉。"[26]

这个系列讲座中最具时代性和前卫色彩的,是 在第三类"传统与现代"关系中讨论鲁迅思想艺术 特性的花田清辉^[27]。花田在文艺批评上具有辛辣 讽刺的格调、戏剧创作上追求喜剧性幽默的现代主 义(先锋派)、政治上则是坚持战前"讲座派"理 论的马克思主义者,且古今东西视野开阔而有国际 主义倾向。花田清辉的讲座《关于〈故事新编〉》, 首先回顾自己战争期间阅读《故事新编》而对《铸 剑》《出关》《非攻》尤有感动的经验,认为《铸 剑》中有强烈的革命欲望,鲁迅要表达的是个人的 败北可能导致阶级或集团的胜利, 其文学中同时有 喜剧和悲剧的要素,但悲剧性似乎更为浓烈。这可 以称之为"东洋式"的色调,与包括日本在内的东 方古典悲情世界密切关联。鲁迅身上有血肉化了的 传统存在,有时对其加以激烈的抵抗,有时从改变 现实出发又积极地利用传统的要素,这也正是《故 事新编》不易把握的地方。鲁迅希望半殖民的中国 实现现代化,同时又试图走向与西方不同的现代化 道路——社会主义, 其文学具有"超现代性"。花 田清辉坚信,60年代的世界正处在资本主义向社 会主义的转换时期,鲁迅对社会革命的认识和艺术 上的创新,都有重要的参考价值。

战后最初一段时间里,日本知识者主要着眼于在东西方现代性的关系结构内部透过鲁迅及其中国革命来进行现代化的类型比较。花田清辉在"传统与现代"之上提出"超现代"或反现代的可能性问题,的确有思考方式上的创新。虽然他是从自己先锋戏剧创作的实践经验直觉地感受到而未能做进一步的理论抽象。他预示了稍后,特别是 90 年代以后日本学术界以反思现代性为中心的鲁迅研究时代的到来。1976 年冈庭升的《亚洲的近代》^[28]一文已经对现代性提出了方法论上的质疑,90 年代丸尾常喜对传统与现代理论模式所遮蔽的中国民间习俗"鬼"世界的关注^[29],代田智明对后期鲁迅围绕上海"殖民地现代性"所作批判的重视^[30],乃至伊藤虎丸晚年意识到的鲁迅"向下超越"的思想特征^[31]等,其思考的源头都可以追溯到花田清辉。

更可贵的是花田清辉还将上述对鲁迅的认识付诸戏剧实践,与小泽信男、佐佐木基一、长谷川四郎共同创作了《戏曲:故事新编》脚本。由《寄身洪水的叙事诗——大禹》《亦守亦攻——墨子》《头颅飞溅在所不惜——眉间尺》《永恒的乌托邦——老子》四幕组成的这个脚本,最终得以在东京和京都成功上演,这无疑是对 1974 年不幸病逝的花田

清辉最好的告慰,也是对其"鲁迅以前现代为否定性媒介实现对现代的超越"这一认识的实践。长谷川四郎认为,辩证法是一种实践即认识事物内在过程的"伟大的方法",花田清辉的艺术实践正是这一方法的实际应用。"我们的工作并非要追赶和超越西方,而是尝试创造包括日本在内的东洋的故事新编、我们的国际主义文化。"[32]

创造"东洋的故事新编",这的确是一个超越古今历史和东西方时空的宏大愿景。它源自中国的鲁迅而在战后日本生成并付诸实践,显示人们一旦摆脱西方中心论式现代性思维的牢笼则必将释放出灵动的想象力,而亚洲悠久的思想传统和新时代日本文人的国际主义视野自然是这种想象力的根基。我读日本知识者的鲁迅论,就时常会感到这种独有的"亚洲"感觉和视野,它能够有力地激活鲁迅文学中中国人不易察觉到的亚洲底色。它是传统中国的也是东方的,但在中国文化视域内部不易显像,而在东亚边缘的日本则会明显感知到。它提示我们,鲁迅文学的区域特征还有待开掘。

五 东洋思维的复权与中日文学同时代

1976年,鲁迅逝世四十周年。这一年,岩波书 店《文学》杂志刊出特辑:"鲁迅与三十年代中国文 学"。同年10月岩波文化讲演会在京都会馆举办, 竹内好发表《日本的鲁迅翻译》。另一个大型出版机 构筑摩书房,则于本年陆续刊行《鲁迅文集》(全6 卷)。综合其他一些信息可以看出,鲁迅逝世逢十纪 念的传统得到恢复,但时代气息和论述焦点已大不 同于此前。结合国内国际的现实课题展开思想交锋 的紧迫感和论战性格已然减弱,与战后"政治的季 节"终结相照应,日本思想论坛上的鲁迅论也仿佛 迎来了落幕时刻。其中,青土社的杂志《Eureka^[33] 诗与批评》推出的特辑"鲁迅:东洋思维的复权", 从作者阵容到主题的设定都颇有特色。以竹内好、 桥川文三的对话《革命与文学》为中心, 邀集不同 领域的新老作者 28 名, 可谓壮观。"东洋思维的复 权"仿佛是在强调鲁迅精神与亚洲传统的关联,对 话《革命与文学》表面上沿袭了"政治与文学"的 架构,但讨论的重点是从30年代中日文学同时代的

角度来观察后期鲁迅,成为亮点。

从亚洲的现代和中日文学同时代两条主线观之,特辑中桧山久雄的《奴隶史观与〈故事新编〉》,值得关注。作者比较鲁迅与日本文人思想家的差异,由此进入对《故事新编》主题的阐释,可以说延续了此前花田清辉等的"超现代"论,但紧贴着"东洋思维的复权"主线而对亚洲的中国与日本存在差异的分析,则多有新意。桧山久雄认为,《故事新编》的主题在于从中国固有文明的内部抗争来寻找东洋独自的现代性之创生。鲁迅的《灯下漫笔》对中国历史的反思与福泽谕吉对日本历史的批判神似,但前者没有像后者那样强调"以西洋文明为目的"。鲁迅坚持以未曾有过的"第三样时代"为指向的"创造史观"[34]。

"东洋独自的现代性之创生",其反题是西洋现 代的称霸世界。就是说,在西洋现代性向世界扩张 过程中,受其压抑而催生了创造"东洋独自的现代 性"这种对抗意识。既然这本身包含着对西方现代 性的超越,那么从原理上对其加以批判就成为必然 的前提。这个特辑中, 冈庭升的《亚洲的近代》一 文就具有原理性的思考。文章认为, 当摆脱了视亚 洲现代为落后的常套观念时,鲁迅将作为杰出的积 极性契机出现在我们面前。如果不是把西欧现代视 为必然的规范而是作为必须超越的压抑模式,那么 鲁迅就是唯一能在亚洲把握到逆转东西方非对称的 现代性价值判断契机的思想家。冈庭升的理论依 据是:"近代"这个神圣规范与神圣的中世纪一样, 仍然是一个压抑和规训我们身体的体系。这个悖论 导致欧洲现代根源上的黑暗——为证成自己的人类 性而创造出"非人类"存在的殖民地,世界由此分 裂成西欧和非西欧世界的二元。

在冈庭升看来,鲁迅的"思想代表了亚洲现代的本质",这体现在三个方面:一是通过学习欧洲现代而达到反抗其不合理性的境地;二是从根本上否定"脱亚"路线,"脱亚"乃是近代日本的原理性错误;三是对"青春"的否定,38岁始作《狂人日记》而走向文学的鲁迅拒绝一切青春期的轻信盲从,从而避免了所有规范的束缚,成为亚洲现代思想的体现者^[35]。

这个特辑的另一个重要议题是30年代中日文

学的同时代性,主要体现在竹内好与桥川文三的 对谈中。竹内好强调:中国的文学革命始于20世 纪第一个十年,到了20年代,新的文坛已然形成。 因此,"30年代"作为中国文学发展的一个重要阶 段具备了形态上的整体性,可以作为一个独立单元 来考察。桥川文三回应, 日本人有一种孤立地看鲁 迅的倾向, 因此需要回到30年代的历史场景。竹 内好则提出"30年代文学的世界同时代性"概念, 认为所谓 30 年代是在 20 年代全面现代化了的中国 文学基础上,以无产阶级文学为媒介而获得了世界 同时代性的时期,在这一点上又与日本有着非常密 切的关系。桥川文三则强调:如果日本人能够了解 到邻国的同时代人,他们有着相同的生存方式,用 同样的方法和武器挑战同样的问题,那么才能加深 对鲁迅的理解。竹内好则回应:鲁迅是历史存在中 的一种形态,同时也是超历史的。

30年代的中国文学已然具备世界同时代性, 日本人可以感同身受的方式深化对鲁迅的理解。这 既与中野重治早年提出的从中日无产阶级文学共 同发展角度认识鲁迅的观点相连通,又反映了跨越 战争鸿沟而中日邦交得以恢复的 70年代的新视角, 可以说意义深远。当然,日本的战争和中国的革命 导致这种中日同时代性的断裂,其所造成的相互理 解之巨大悬隔该如何克服,则还有待深入讨论。

结语 鲁迅的世界意义体现于东亚

1976年,在日本也是一个象征的年份。仅就本文涉及的战后知识分子,就有花田清辉(1974年)、竹内好(1977年)和中野重治(1979年)相继辞世。这预示着一个时代,也即鲁迅论最为辉煌时期的终结。这一代人以各种方式,将被压迫民族的伟大作家鲁迅推向思想论坛的中心,发挥了远超过西方思想家的影响力。比如与萨特相比,鲁迅的影响更是全方位的。殖民体制与反殖民斗争的历史、亚洲民族解放的必然性与日本民族主义的走向法西斯、西方现代性与亚洲独自的现代,还有战争与革命造成中日文学的同时代性等等,日本知识者对这些问题的思考都曾受到鲁迅的启发。

战后30年,也是丸山真男所谓日本历史上第

三次"开国"时代,知识者以对侵略战争的自责和未来憧憬——"悔恨共同体"为依托,利用手中知识在推进舆论形成和社会重建过程中发挥了启蒙作用。明治维新以来的日本社会改革主要依靠"国家"强力推动,这种体制未能给知识者预留更多发挥作用的空间。而1945年的战败使"国家"一时出现真空状态,知识者得以释放思想的力量,由此开创了"战后民主主义"的辉煌时代。他们面对本民族生死攸关的现实问题,将鲁迅视为思想资源而有力地激活了其文学中宝贵的实践性要素。如果再结合二战后韩国和台湾地区传播的历史,则可以说鲁迅文学的世界意义首先是在东亚得到体现的,因为在此地鲁迅直接参与了人们改造社会和思想斗争的实践,而非仅仅是学院里的研究对象。

我认为,这也将促使今天中国学界的自我反思, 现代中国创造了具有世界意义的鲁迅, 但为什么后 来的研究者未能强有力地将其推向世界的中心。正 如美国学者寇志明所追问的:这难道不是今日中国 鲁迅研究者的普遍焦虑吗? 日本人致力于把鲁迅提 升到"一个更广阔的背景下,展示他的生活世界, 理解他为什么用这种混合着讽刺和幽默的方式来回 答"时代问题[36]。这个曾经"失败"的日本民族, 其知识精英在艰苦卓绝的民族重生实践中创造出自 己的"鲁迅像"。他们有时也难免"圣化"鲁迅而 多少偏离了中国现代史的实际。这是可以理解的, 他们面对着自身特殊的时代课题、有自己的问题意 识。我们不能因此指责他们"偏至",而应该从战 后思想史语境出发,以"了解之同情"的态度理解 其"鲁迅像"。这样,中国学者才能与日本知识者 共享这份珍贵的鲁迅论遗产,才能加深认识诞生于 中国的伟大作家鲁迅,其民族身份和世界意义。

[本文系国家社科基金项目"鲁迅东亚传播史研究"(项目编号 17BZW146)的阶段性研究成果]

^[1] 参见佐藤泉《1950 年代——批评的政治学》,第 55 页、第 70—77 页,东京中央公论新社 2018 年版。

^[2] 竹内好:《关于鲁迅的死》,东京《朝日评论》1946年 10月号。

^[3] 竹内好:《鲁迅的问题性》,《西日本新闻》1956年10月19日。

- [4]参见竹内好《鲁迅》序章"关于生与死",东京日本评论社 1948 年版。
- [5] 载东京大学东洋文化研究所编:《东洋文化讲座》第3卷,东京白日书院1948年版。原题为"中国的近代与日本的近代——以鲁迅为线索"。
- [6] 竹内好:《近代的超克》,李冬木、赵京华、孙歌译,第 206 页,三联书店 2005 年版。
- [7]远山茂树:《两种民族主义的对抗》,东京《中央公论》 1951年6月号。
- [8] 竹内好:《民族问题与社会革命》,东京目黑书店《人间》1951年7月号。
- [9] 竹内好:《近代主义与民族问题》,岩波书店《文学》 1951年9月号。
- [10] 例如,《鲁迅的问题性》一文对"战后派文学"作家 荒正人的批判。见《竹内好全集》第2卷,第337—339页, 东京筑摩书房1981年版。
- [11] 参见石母田正:《历史与民族的发现——历史学的课题与方法》,东京大学出版会 1952 年版。
- [12] 藤井省三:《鲁迅事典》,第291页,东京三省堂2002年版。
- [13]中野重治,1902生,日本福井县人。1926年加入日本无产阶级艺术联盟,被选为中央委员。1928年发表《艺术并非政治性价值》,参与"艺术之价值"论争。1931年加入日共后次年被捕,1934年"转向"出狱。战后重新入党并成为新日本文学会主要领导。1964年,因在中苏论战等国际共运和停止核试验条约问题上与日共指导部意见对立,被开除出党。1979年病逝。
- [14] 共14篇,集中收录于筑摩书房1976-1980年新版28 卷本《中野重治全集》第20卷。
- [15]《两个中国及其他》、《鲁迅传》,《中野重治全集》第20卷,东京筑摩书房1976-1980年版。
- [16] 载《新日本文学》1949年12月号。
- [17][18][26]《中野重治全集》第20卷,第644页,第645页,第698页,东京筑摩书房1976-1980年版。以下,对第698页这段文字中提到的事项略做解释:1,鲁迅谈到中野重治的"转向"是在1934年11月17日《致萧军、萧红》信中。2,鲁迅赠中野重治的《凯绥·珂勒惠支版画选集》为所印103部的第36部,大概是托鹿地亘代送的。3,1936年10月22日鲁迅安葬日,抬棺人12位青年中鹿地亘是唯一一位外国人。4,1957年10月应中国作家协会等邀请,中野重治作为团长率日本作家代表团访华,期间参观

- 北京鲁迅博物馆之际,发现这则由鲁迅等9人署名的为小林多喜二募捐启示,《募捐启》刊于1933年6月1日北平左联机关刊物《文艺月报》创刊号。
- [19]《鲁迅的祭日》,《竹内好全集》第3卷,东京筑摩书房1980年版。
- [20] 参见中野重治:《鲁迅先生祭日》(1949年)、《某一侧面》(1956)、《鲁迅研究杂感》(1967年)等。
- [21] 竹内芳郎,1924年生,日本歧阜县人,马克思主义哲学理论家、文化批评家。1952年毕业于东京大学文学部。长期从事法国哲学研究,在建立日本马克思主义存在哲学方面多有贡献。著有《萨特与马克思主义》(1965年)、《文化与革命》(1969年)、《国家与文明》(1975年)等。
- [22] 竹内芳郎:《文化与革命》, 第 137—140 页, 东京盛 田书店 1969 年版。
- [23] 参见吉本隆明:《丸山真男论》,东京一桥新闻部1963年版。 [24] 佐佐木基一、竹内实编:《鲁迅与当代》,东京劲草书 房 1968 年版。
- [25] 竹内荣美子:《中野重治——其人与文学》,第 134—142 页,东京勉诚出版 2004 年版。
- [27] 花田清辉,1909年生,日本福冈市人。早年就读于京都帝国大学,战后加入日共,50年代曾担任《新日本文学》杂志主编。在文艺批评和戏剧创作上成就卓著,被视为战后派文学代表性作家。1974年逝世。
- [28][35] 冈庭升:《亚洲的近代》,《Eureka 诗与批评》 1976年4月号,东京青土社。
- [29] 参见丸尾常喜:《鲁迅——人与鬼的纠葛》,岩波书店 1993年版。
- [30]参见代田智明:《解读鲁迅》,东京大学出版会2006年版。
- [31] 参见木山英雄:《也算经验》,《鲁迅研究月刊》2006 年第7期。
- [32] 长谷川四郎:《戏曲:故事新编》"前言",东京河出书房新社1975年版。
- [33] Eureka 是古希腊语, 意为"发现自我"。
- [34] 桧山久雄:《奴隶史观与〈故事新编〉》,《Eureka 诗与批评》1976年4月号,东京青土社。
- [36] 寇志明:《竹内好的鲁迅·中国的竹内好》,《鲁迅研究月刊》2019 年第 11 期。

[作者单位:北京第二外国语学院文化与传播学院] 责任编辑:何吉贤